



我的高考情怀

杨丽丽

时光荏苒,岁月如梭,又到一年高考季,每到这个季节,我的心情都是难以平静的,不敢相信,距离2002年那年的高考,已经走过了将近二十年的春秋岁月。

2002年,那个时代的我们生活在农村,高考对我们意味着命运的巨变,那个年代的被高考的忙碌“折磨”得身心俱疲,在农村父母的眼里高考就如鲤鱼跃龙门一样的重要,十年寒窗,只有奋力一搏,跃过去了,你就可以改变自己的命运。

记得那时候高三的生活可以用惨不忍睹来形容,那时候的农家学子都在酝酿着一个美丽的高考梦,背负着父母的叮咛嘱托和老师的谆谆教导,在如山的书堆里奋战着。每天有做不完的试卷,背不完的单词。每个人都卯足了劲儿,上厕所背着英语单词,刷牙洗脸也会瞄一眼贴在墙上的知识点,一边吃饭一边翻看历史书,甚至于在去厕所的路上都是百米冲刺的速度,就怕耽误一点时间。那时候每个人都像上了发条的闹钟,滴滴答答一秒接着一秒地奔跑着,甚至到了为了减少上厕所的次数而不喝水的地步。

我也像这些高考的学子一样,上足了发条,一刻也不停歇地奔跑着,努力着,看着教室后面高考倒计时的牌子胆战心惊着。老师的减压方法,学校的动员大会都像小锤子一下一下砸紧我们绷紧的神经。时间一分一秒在减少,临近高考,才恍然大悟

自己的数学卷子没有做完,一些英语单词还没有背会,一些历史知识点没有记牢……最后无数个“我”战战兢兢地走进了高考考场。而真正坐在高考考场的那一刻,整个人反而宁静沉淀下来,这三年来的马不停蹄和惊心动魄恍如一梦,在濡湿炎热的高考季节里烟消云散。也许生活就是这样,在迎接某个事物的过程中,你担心,你害怕,你慌乱,你努力,你无助,你烦躁,你渴望,可是当这件事真正降临后你却变得宁静淡然了。

距离那年的高考已经过去将近二十年了,和我经历了同一年高考的同学们,如今已经为人父母,他们有的游弋商海成为精英骨干,有的耕耘校园为人师表,有的投身军营保家卫国,而我,也从一个青涩的大学生成长为一个企业的小职员。

只是有时候我还会做关于高考的梦,梦中的自己不是看不清试卷上的题目,就是带的钢笔突然没了墨水,再就是答题卡怎么涂也涂不完……,这些印在脑海里的高考梦境像一只只小爪子,始终抓挠着我的内心,或许是因为那年的高考给了我太多的压力,太多的焦躁不安,也或许是那年的高考让我懂得了很多,懂得了如何迎接一个新事物的到来。

时光总是给人们留下很多值得回忆的过往,留下反复回味的勇气和愈加深刻的理解。如今,我还在社会这个大考场上拼搏着,只是少了焦躁,少了慌乱,多了宁静,多了淡然。



▼ 徒步是一种修行,是对灵魂的释放与涤清。

徒步中的修行

刘云燕

喜欢徒步的人都知道尼泊尔的安娜普纳大环线。只看一眼,你就会深深的爱上它,亦如昆德拉所言:“当你在你面前时,我就开始怀念,因为我知道你即将离去。”

当我信心满满地站在号称“徒步者的天堂”的异国他乡时,心中有对雪山、湖泊的期待,又处于一种深深的焦虑之中。我带的水够不够,我能够适应那样的高海拔吗?如果没有了食物,遇到了严寒天气,怎么办?我像只骡子一样地行走,每每看到头顶盘旋的用于急救的飞机,心中总是有一种紧张与不安。

直到我开始放松心情,遇到了那三个尼泊尔的普通人。那是徒步的第二天,我看到了一位七十多岁的老妇人,穿得异常光鲜亮丽。她似乎腿脚有些蹒跚,走得极为缓慢。每到一处风景壮丽的地方,都会微笑着举起相机,耐心地调整角度,似乎还在喃喃自语。我用蹩脚的英语和她交流,才知道她来自美国,已经七十多岁了。一生的梦想就是希望可以徒步安娜普纳大环线。我有些叹气地说:“您年龄有些大了,不好完成吧?”老人却笑笑,很淡然地说:“别人走一天的路,我可以分三天走。没什么了不起。”她笑得那么自信,即使走在崎岖的山路上,她也似乎走在自家的花园里,宛若闲庭信步,走得那么从容。她的行走,才是一种快乐和享受。

一路上,风景果然壮美,沿途经过七千米以上的雪峰七座,那迷人的日照金山,那充满温暖的村落和如珍珠般的湖泊,都让我们忘记了旅行的艰辛。我们在一处乳蓝色的小冰湖旁的客栈住宿,遇到了一个年青的小伙子。他在这家客栈里打工。傍晚,他一边准备着晚餐,一边哼起了尼泊尔的民族歌曲,窗外雪山连绵,那歌声宛若天籁。我禁不住地寻歌声而去,大声地赞美他。

小伙子一下子羞红了脸,却笑得更加灿烂。夜晚,我们坐在客栈的台阶上,满天星辰,月光如水。我们用简单的英语加上比划,得知他来自于离这里几十公里的地方,他打开手机,让我看他的家乡,那里有清澈的小溪,他的爸妈,妹妹,还有他心爱的姑娘。说到动情处,又是一曲深情款款的小调。我知道,此时他在想念家乡了。那么一个人单纯如水的青年,简单、快乐地生活着,始终笑容灿烂。

行走到第八天,我们走过一个石头房子的村落。因为高山上气候变化莫测,我始终有些忧心忡忡。我不禁问身边的一个牧羊人:“明天的天气如何?”牧羊人胡子翘翘地微笑着答:“将是我喜欢的天气。”我好奇地问:“你怎么知道是你喜欢的天气?”老大爷淡淡地说:“道理很简单,我们总是想得到自己喜欢的,而排斥自己讨厌的。可是,我不能总得到我喜欢的,所以,我学会喜欢我所得到的。”晴有晴景,雨有雨趣吧。我思忖着!好有哲理的话,让我走一路,想一路。

徒步中,我住过三面玻璃窗,而窗外就是雪山的房间;欣赏过壮美的日照金山,冰湖落日;也迷恋着那些如牛奶海般的小湖泊。同样,我也经历过如驴子般的上坡和急剧下降,经历过严重的高反。可是,如今想来,收获最大的,莫不是那些普通人带给我的哲思与感动。

徒步是一种修行,是对灵魂的释放与涤清。

记忆中的端午

彭海玲

端午是悄悄地来到人们身边的。端午这天,阳光很好,不知不觉还能闻到许多沁人心脾的清香,那是被蜜蜂缠绕着的栀子花的香气,是微风吹拂下不知名的小草吐露的清香。

这清香是从一大早开始的。记得小时候,奶奶总会带着我去地里采艾草,那些野生的艾草浑身泛着白白的茸毛,在晨曦下,细细的茸毛上还沾着晶莹剔透的露珠。伴着清晨的凉爽,闻着艾草特有的似中药味般的香气,总能让我的精神为之一振,顿觉舒坦无比。而那种舒坦从口鼻直扑心田,我总会忍不住捧着艾草狠狠闻上几口。家乡在端午有插艾草的习俗。于是,端午节当天,家家户户的门窗上都插满了艾草,家里一整天都弥漫着艾草的清香,很香很纯很浓烈。这股清香让人觉得端午离我们是如此近。

端午节,雄黄酒是不可缺少的。在习俗里,雄黄酒有辟邪的功效,想来白娘子挡不住许仙的盛情,喝下了那杯令她现出原形的雄黄酒也应是当地的习俗使然,既然做了许仙的娘子,白娘子当然也得入乡随俗了。每到端午的中午,奶奶总会端着一碗雄黄酒,嘴里先含了一小口,然后喷壶喷洒在房间各个角落。酒虽然刺鼻,可它的净化,原来晦涩的房子里似乎

少了一份浑浊,多了一份清醒。奶奶也会蘸着雄黄在我的脑门上写一个大大的“王”字,说是可以保佑一年平安。孩子也总是以此为荣,仿佛自己成了山中的大王,在屋子里四处奔跑。那天,虽然雄黄的刺鼻味道一直萦绕在身边,可兴奋早已占据了心灵,留给我的只有一份快乐的清香。

过节总是和吃相关的,端午节也不例外。对于孩子而言,那香甜爽口的粽子才是最爱。形态各异的粽子是提前一天包好的,到了端午这天就把粽子放在锅里煮,先用大火煮,煮一段时间后再用文火慢慢煮。渐渐地,锅里便会溢出一股香味来,那是粽叶特有的清香,氤氲的香气逐渐弥漫了整个屋子。好不容易等到粽子煮熟端上桌,迫不及待地剥开粽叶把热气腾腾的粽子往嘴里塞,顿时一股醉人的香味扑鼻而来,端午的快乐便全在于此了。

或许是由于现代人的生活过于忙碌和快节奏,一些传统节日在我们脑海中的印象逐渐淡了,现在已很少有人刻意为了端午而去采艾草、包粽子,于是空气中便少了端午特有的清香。我倒觉得,端午不会离我们远去,端午就是那一抹粽叶与艾草散发的清香,是路边的栀子花,是不知名的小草,是一声声饱满的蝉鸣,是童年时光里满满的幸福。

◀ 这三年来的马不停蹄和惊心动魄恍如一梦,在濡湿炎热的高考季节里烟消云散。

◀ 端午就是那一抹粽叶与艾草散发的清香,是路边的栀子花,是不知名的小草,是一声声饱满的蝉鸣,是童年时光里满满的幸福。